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CUVÂNTAREA
/ .  P. S f. Mitropolit NICO LAE al Ardealului, finutâ 
la al 9-lea Congres al „Oştii D om .^.ji“ la Sibiu,

a 11-a zi de Rusalii
Prea Sf. Voastre,
Prea cucernici părinţi,
Iubiţii mei fii sufleteşti!

Cu nespusă bucurie ne vedem 
întruniţi în cel de al nouălea Con
gres al mişcării de trezire religioasă 
Oastea Domnului. Iarăşi ne-am în
tâlnit români şi credincioşi ai sfintei 
noastre Biserici din toate colturile 
tării, ca să ne împreunăm sufletele 
în rugăciune şi să le înălţăm către 
Domnul nostru Iisus Hristos, căruia 
îi închinăm toată viaţa noastră.

împrejurări dureroase m au  îm
piedicat să convoc şi în anul trecut 
congresul Oastei Domnului. Ţara şi 
naţia românească se găseau atunci 
cuprinse de mari îngrijorări cari 
apoi sau  prefăcut în mari dureri, 
căci părţi însemnate din ţara noa
stră au fost sfâşiate. Basarabia în
treagă, o parte din Bucovina şi din 
Ardeal au ajuns sub stăpâniri străine 
şi grele robii. Milioane de fraţi ai 
noştri au ajuns să-şi vadă credinţa 
batjocorită şi prigonită, ca în vremea 
păgânilor dela începutul creştinis
mului. A u ajuns să sufere chinuri 
şi bătăi până la moarte pentru cre
dinţa şi neamul nostru. Noi, cu ini
mile sfâşiate de durere i-am însoţit 
în suferinţele lor şi avem nădejde 
că Domnul îi va aduce iar în Ro
mânia întregită. Şi nu vom înceta a 
crede că Dumnezeul dreptăţii va ajuta 
dreptăţii noastre româneşti şi ne vom 
găsi iar toţi fiii neamului în acelaş 
stat, între aceleaşi graniţe.

Ne gândim acum şi la fraţii 
noştri cari sub jug străin au suferit 
moartea şi la toţi fraţii ostaşi ai 
Domnului pe cari Domnul i-a che
mat la Sine. Domnul să le facă 
odihnă în locaşul Său de veci.

Deşi şi zilele de acum sunt îm
preunate cu multe greutăţi şi fră
mântări în suflete, totuş am crezut 
că nu e bine să amân şi în anul 
acesta congresul nostru. Ci am so
cotit să ne strângem la olaltă şi prin 
rugăciuni să prindem curaj, putere, 
iubire şi nădejde pentru viitor. Pen- 
trucă Oastea Domnului nu şi-a în
cetat lucrarea nici între împrejurările 
grele prin cari am trecut şi nu trebue 
să şi-o înceteze, ci mai ales acum 
să-şi înteţească silinţele.

Şi ce vrea Oastea Domnului? 
Noi, dragii mei, ştim bine. Dar ţin 
s ’o spun şi cu această ocaziune, ca 
şi cei ce n o  cunosc, sau dacă o cu
nosc o vorbesc de rău, să ştie că 
Oastea Domnului vrea ce vrea Sfânta 
noastră Biserică. Oastea Domnului 
e Oastea sfintei noastre Biserici şi 
toţi cari au intrat în Oastea Dom

nului au făcut legământ să păzească 
învăţătura Bisericii noastre întocmai.

Drumul Oastei este drumul Bise
ricii. Dar care e drumul Bisericii? 
Drumul Bisericii e drumul sfintei 
Evanghelii a Domnului nostru Iisus 
Hristos. Ş i de aceea Oastea Dom
nului vrea ceea ce vrea Biserica. Şi 
precum Biserica e una cu Evan
ghelia aşa şi Oastea e una cu Bise
rica şi prin Biserică e una cu 
Evanghelia.

Acesta e programul Oastei Dom
nului. Larg ca cupola Bisericii. înalt 
şi plin de lumină ca şi Evanghelia 
Domnului nostru Iisus Hristos. Ş i ce 
vrea Evanghelia? Evanghelia Dom
nului Iisus e putere de mântuire 
pentru tot cel ce crede, după cum 
ne spune sf. apostol Pavel. Evan
ghelia vrea ce a vrut şi ce vrea
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos însuş, care ne-a dat-o şi ne-a 
descoperit-o nouă prin propoveduirea 
Sa, prin moartea pe cruce şi prin 
învierea Sa. Aceea vrea Biserica 
şi Evanghelia ceeace vrea Domnul 
Iisus hristos, adică să ne mântuiască.

Evanghelia vrea să facă din fie
care om supus păcatului un om re
născut, un om născut din nou prin 
pocăinţă. Vrea să facă din noi o făp
tură noua. Aceasta e ţinta cea din 
urmă la care ne cheamă Domnul 
Iisus, Evanghelia, crucea şi Bise
rica Lui, şi în slujba acestei lucrări 
mari e chemată şi mişcarea Oastei 
Domnului.

Oastea Domnului se îndreaptă 
cu chemarea caldă a sf. ap. Pavel: 
„să vă desbrăcaţi de omul cel vechiu 
care se strică după poftele în
şelătoare şi să vă îmbrăcaţi în omul 
cel nou, cel zidit după Dumnezeu 
întru dreptate şi întru sfinţenia ade
vărului“ (Efeseni 4, 22—24).

De un şir de ani încoace veţi 
fi auzit şi voi vorbindu-se că vrem 
să se nască o mişcare de înoire a 
sufletului românesc. Ba s a  format 
şi un „front al renaşterii naţionale", 
A venit apoi o altă mişcare cu cu
vântul înoirii pe buze. Dar mi-am 
z is : oare cei ce încearcă acest lucru 
mare au şi mijloacele cele potrivite 
pentru asta? Şi am văzut că ei nu 
au mijloacele cele potrivite pentru 
înoirea. sufletească a neamului no
stru. Căci mijloacele de înoire a su
fletelor nu sunt numai cele făcute 
de oameni. Fără putere de sus, fără 
puterea Duhului Sfânt este fără pu
tinţă să se facă o renaştere sufletească.

Trebue să se coboare Dum
nezeu însuş prin Duhul Sfânt în su
flete ca să se întâmple minunea 

I înoirii oamenilor. Naşterea din nou

e cu putinţă numai în legătură cu 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus 
Hristos.

Să ne întoarcem cu gândul prin 
satele de pe malul lacului Genizaret 
şi prin cele din Galileea şi Samaria 
şi vom vedea că Mântuitorul a lăsat 
să se creeze clima prielnică renaş
terii' sufleteşti. El, Iisus Hristos, 
coborând între noi a avut puterea 
pe care nimeni altul n a  avut-o şi 
n o  avea, ca din simpli pescari să 
facă apostoli ai Evangheliei Sale, 
ca din femei păcătoase să facă sfinte, 
ca din vameşi să facă ajutători ai 
săracilor şi să trăiască o viaţă după 
voia lui Dumnezeu.

Ş i puterea de viaţă nouă a 
Evangheliei trăeşte şi azi în Bise
rică. Mântuitorul ne chiamă şi azi să 
intrăm în slujba împărăţiei Şale. Şi 
în mijlocul învolburărilor de azi din 
lume, nu trebue să lăsăm să amu
ţească glasul Domnului Iisus Hristos. 
A r putea să amuţească glasul tu
nului şi glasul armelor ucigătoare, 
ar putea să amuţească glasul diplo
maţilor, ar putea să amuţească şi
glíiütil ínvafafilor, 'dar nr-.
glas nu trebue lăsat să amuţească: 
e glasul Domnului Iisus Hristos, 
care a spus că „fără de Mine nu 
puteţi face nimic“.

De acest glas ne-am întrunit ca 
să mărturisim că vrem să ascultăm 
toţi cei grupaţi în mişcarea Oastei 
Domnului. Duceţi acest glas şi fa- 
ceţi-l să răsune prin cuvântul vostru 
orcát ar fi de slab, prin viaţa voa
stră, oricât ar fi de smerită şi prin 
faptele voastre. Faceţi să răsune i 
acest glas, voi ostaşi ai Domnului, 
pe întreg cuprinsul ţării. Duceţi să
mânţa aceasta bună în toate părţile, 
în casele, în familiile şi la vecinii 
voştri, şi lăsaţi-o în seama Dom
nului căci El o va face să rodească. 
Folosiţi prilejul acestei mari întâl
niri să vă spuneţi ce aţi făcut, cum 
aţi luptat, ce aţi izbândit pentru 
Hristos.

Cei ce aţi venit din apropierea 
Sibiului, ca şi cei de departe, de 
lângă Mare, de lângă Dunăre, din 
Banat ca şi din Moldova, din Mun
tenia şi Oltenia, spuneţi-vă gându
rile. Intăriţi-vă în rugăciune şi în 
hotărîrea de a lucra cu şi mai mult 
curaj la răspândirea cuvântului lui 
Dumnezeu.

Spuneţi tuturor că noi nu suntem 
la Oastea Domnului o sectă, cum 
zic unii. Noi suntem fiii Bisericii şi 
ca dragoste vrem să stăm în aju
torul ei. Şi prin lucrarea de trezire 
religioasă a Oastei Domnului, avem 
convingerea că aducem cele mai mari 
foloase naţiei şi ţării noastre, făcând 
să se sălăşluiască în poporul nostru 
o viaţă trăită după voia lui Dumnezeu.

Şi program mai mare decât 
acela de a voi ceeace vrea Dum
nezeu, nu cunosc. Dacă ar vrea 
toţi, de sus şi până jos, ce vrea 
Dumnezeu, o atunci n a r  fi pe lume 
o ţară ca a noastră.

Spre aceasta să ne silim. Spre 
aceasta se îndreaptă silinţele preo- 
ţimei şi ale vlădicilor. Ş i spre 
această ţintă se îndreaptă şi stră
duinţele conducătorilor ţării.

. Dumnezeu să ajute tinărului 
Rege Mihai I  să ducă la izbândă 
gândul cel mare al neamului, de a 
fi toţi fraţii sub aceeaş conducere. 
Dumnezeu să-i stea în ajutor şi 
domnului General Antonescu. Căci 
de dimineaţă şi până în noapte se 
strădueşte cum să scape şi să în
drume ţara în aceste împrejurări 
grele. E l e rupt din trupul şi su
fletul neamului.

Mulţumesc Prea Sfinţiţilor fraţi 
episcopi, Vasile al Maramureşului, 
căruia îi fac urarea să se întoarcă 
cât mai curând la turma lui duhov
nicească, şi P. S. Vasile al Timi
şoarei care a venit din centrul B a
natului să ia parte la bucuriile noa
stre şi P. S. Partenie Episcopul 
scumpei noastre armate, că ne-a 
onorat cu venirea P. Sf. Sale la 
ceastălaltă oaste, Oastea Domnului.

Şi mulţumesc şi noului episcop 
Veniamin al GnranftehesrtJni. rare 
ieri a primit darul arhieriei. Mulţu
mesc şi I. P. Sf. Patriarh Nicodim, 
care la întâlnirea noastră din urmă 
mi-a z is : du binecuvântarea mea 
noului episcop al Caransebeşului şi 
Congresului Oastei Domnului.

De încheere vă mulţumesc şi 
vouă tuturor că aţi venit de aproape 
şi de departe, ca să fiţi de faţă la 
Congres. Noi suntem un suflet, un 
gând şi o inimă. Suntem un gând 
şi o inimă şi cu toţi credincioşii 
Bisericii noastre. Iar pe Cel ce ne 
povăţueşte şi ne îndrumă, să-l rugăm 
să ne povăţuiască şi să ne întă
rească şi de acum înainte.

Cu acestea declar deschis al 
nouălea Congres al Oastei Domnului.

Slăvit să fie Domnul!

Nr. 9171/941

Circulară
Cătră oficiile protopresbiterale şi pa
rohiale din cuprinsul Arhiepiscopiei 
ortodoxe române de Alba-Iulia şi Sibiu

Onor. Minister al culturii naţionale, 
al cultelor şi artelor — subsecretariatul 
cultelor şi artelor, cu adresa Nr. 24.783/941 
ne-a făcut cunoscut că Ministrul de fi
nanţe a luat hotărârea să tipărească un 
număr însemnat de afişe , Lămuriri pen
tru orăşeni şi săteni“ privitoare la înles
nirile fiscale acordate păturii nevoiaşe, cari 
urmează să fie distribuite în toate colţurile 
ţării prin organele financiare, şi afişate în 
toate localurile publice.

Pentru înlesnirea aducerii la cunoştinţă 
a acestor lămuriri, îndrumăm Cucernica 
preoţime din cuprinsul Arhiepiscopiei noa
stre, să dea tot concursul şi lămuririle ne
cesare când ele vor fi cerute, făcând astfel 
cunoscut în toate satele grija pe care o 
poartă ţărănimii dl general Ion Antonescu, 
Conducătorul statului şi guvernul ţării.

Sibiu,  Ia 7 Mai 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc
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Festivităţile dela Busáiig

praznicul Ortodoxiei active
— Hirotonirea noului Episcop al Caransebeşului. — Al IX-lea 

Congres al »Oştii Domnului" —

S'au împlinit douăzeci şi unu de j 
ani decând S biul ortodox a intrat în 
zodia Rusaliilor. A intrat ca să nu 
mai iese din ea cât va străjui la cârma 
Bisericii străbune din aceste laturi 
fertile ale sufletului românesc duhul 
înoitor al I. P. Sf. Mitropolit Nicolae.

In toiul însufleţitelor solemnităţi 
cu cari a fost împreunată neuitata Sa 
înscăunare, primul mitropolit al Ar
dealului alipit la Ţara mamă, se lega 
înaintea lui Dumnezeu şi a poporului 
să păstreze «CM sfinţenie luminoasa tra
diţie a înaintaşilor» şi să toarne «duh 
proaspăt, duh de inoire în largile cadre 
de organizare date bisericii noastre de 
nemuritorul arhiereu Şaguna», pe care 
şi-l revendica pentru deapururi ca 
«.strălucită pildă de urmat».

Cuvântul dat, a fost respectat 
întocmai. Luminatul ctitor de vremuri 
noui a făcut ordine sus şi a deşteptat 
la o viaţă nouă, întocmită după Evan
ghelia lui Hristos, obştea cea mare a 
«Bisericii poporului». A arat adânc în 
fondul de religiositate nativă al sa
telor noastre. Şi plugul cu care a 
desţelenit ogorul învârtoşat în tipa
rele statice ale unei relsgiosităţi mol
come, călduţe, devenită prea mult şi 
prea vizibil «datină», n’a fost altul 
decât frăţia misionară «Oastea Dom
nului», a cărei vârstă e numai cu doi 
ani mai tânără decât spornica arhi- 
păstorire a întemeietorului ei.

Râvna misionară a I. P. Sf. Mi
tropolit Nicolae, campania viguroasă 
de răscolire a reiigiosităţii tradiţio
nale a poporului nostru, a purces din 
înalte raţiunii teologice şi şi a propus 
ca ţel suprem îmbunătăţirea optimă a
v ie ţii noastre o b ş te ş ti .  D e s tin u l d e

peste veac al acestui neam de oameni 
cumsecade nu putea fi servit mai de
plin şi mai eficace decât pe această 
cale: aşezând toate detaliile vieţii in
sului sub comandamentele Evan
gheliei.

Pe Dumnezeu, poporul nostru îl 
cunoaşte mai mult sau mai puţin bine. 
Şi crede în el. Că această cunoaştere 
încă nu însemnează acceptarea Lui ne
condiţionată, ne arată dramaticele 
evidenţe ale traiului de toate zilele. 
Câţi inşi nu cred şi se cutremură când 
aud durduind, când bate ghiaţa, când 
epidemiile le decimează dobitoacele 
sau le pustiesc familiile? Şi câţi se 
îndreaptă dupăce a trecut năpasta?

Că acest contact fragmentar cu 
Cerul nu reprezintă formula auten
tică a vieţii trăite în Hristos, I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae a înţeles încă de 
pe vremea când ostenea aici la Sibiu 
ca profesor de teologie; iar dupăce a 
suit treptele jeţului şagunian, a tras 
fără zăbavă consecinţele fireşti din 
această constatare.

Lucrul bun, pornit cu atâta în
sufleţire, a creiat pe alocuri nedume
riri. Maicuseamă cei obişnuiţi să con
funde Ortodoxia cu trândăvia spiri
tuală se temeau de noutatea întreprin
derii, pentrucă nu erau capabili să 
vadă în ea, dincolo de ea, înoirea care 
desmorţia sufletele, curăţa satele de 
mărăcinişul păcatelor şi umplea bise
ricile golite de valul unui sufocant 
indeferentism religios.

Dar ceeace este şi mai regretabil, 
e că am avut chiar şi preoţi cari n’au 
prins tâlcul expediţiei misionare por
nite de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 
Şi frângerea învârtoşerii lor a cerut 
multă cheltuială de energie, care pu
tea fi folosită în alte direcţii.

Astăzi, după aproape două de
cenii dela întemeierea «Oştii Dom
nului», acordul dintre Cliiriarh, preo
ţime şi popor — în această chestiune 
— e complect. Şi unii şi alţii s’au

convins că Biserica e împărăţia lui 
Dumnezeu pogorâtă în lume cu tot 
belşugul harului ceresc, că auzirea 
cuvântului Evangheliei de nici un 
folos nu este dacă nu i urmată de-o 
vieţuire conformă cu poruncile ei şi 
că ostaşii Domnului realizează o trăire 
în Hristos cu caracter permanent.

Această clarificare e darul Ru
saliilor sibiene. Entuziasmul evan
ghelic care însufleţeşte an de an 
vechea cetate de scaun a mitropoliei 
noastre, creşte cu fiecare întâlnire a 
temătorilor de Dumnezeu ostaşi ere 
ştini şi se revarsă — înmulţit — peste 
tot întinsul Ţării. Mulţumită Rusaliilor 
sibiene, preoţii noştri nu se mai tem 
să-i vorbească norodului despre «Oa
stea Domnului», ci dimpotrivă: che
marea la Hristos, csre răsună din 
pragul sfintelor altare, capătă pe timp 
ce trece tot mai multă amploare şi 
putere de convingere. Poporul înţe
lege că păstorul lui nu-1 cheamă la 
deschiiinire de obştea bisericii, ci la 
o viaţă de totală urgissre a păcatului 
prin practicarea vârtuţi'or. Biserica 
devine astfel staulul oilor povăţuite 
de stâlpul de foc al Evangheliei şi 
credinciosul — adevărat următor a! 
Iui Hristos; iar «Oastea Domnului» 
încetează de-a mai fi socotită ca ceva 
ce stă alăturea de Biserică, devenind 
idealul spre care trebue să tindă toate 
mădularele Bisericii.

Identitatea dintre Biserică şi «Oa
stea Domnului» a fost demonstrată 
şi Ia Rusaliile anului acestuia, în lu
minoasa cuvântare a I. P. Sf. Mitro
polit Nicolae. Şi nu în deşert. E ceea 
ce s’a putut vedea din vorbirile ro-
s tite  ou ace l prilej do  fru n ta ş ii « Q a-

stei Domnului», cari s’au lămurit de
finitiv asupra acestei probleme de 
mare însemnătate.

1. P. Sf. Sa a avut cuvinte de 
justă apreciere despre misiunea înoi- 
toare a «Oştii Domnului» în mijlocul 
poporului nostru când a afirmrt că 
ea reprezintă supremul bine pentru 
Neam, tocmai pentrucă îl transformă 
pe om lăuntric — adică real.

Bucuriile praznicului Cincizecimii 
au fost sporite de astă dată prin hi
rotonirea noului Episcop al Caran
sebeşului, P. Sf. Veniamin V. Nistor. 
Şcoala Mitropolitului Ardealului s’a 
dovedit şi în această împrejurare că 
este un isvor nesecat de provizii pen
tru îndeplinirea trebuinţelor superioare 
ale Bisericii noastre. A dat atâţia vlă
dici —- şi tot mai are de dat. Întreaga 
obşte ortodoxă binecuvântează treazul 
simţ de prevedere a! Arh'păstorului ei. 

*
încă din ajunul Rusaliilor, primele cete 

de ostaşi ai Domnului, veniţi din mari de
părtări, au străbătut în cântări religioase 
şi cu prapori în frunte uliţele oraşului, în- 
dreptându-se spre Mitropolia împodobită 
după datină cu flori şi ramuri de măsta- 
căn. La ora 5 d. m., s’a săvârşit în Cate
drală sfânta slujbă a Privegherii, în vede
rea sfinţirii de arhiereu ce avea să urmeze. 
Au participat I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, 
P. Sf. Episcop Vasile al Timişorii, Vasile 
al Maramureşului, Pavtenie al Armatei, 
Veniamin al Caransebeşului, dnii prof. univ. 
I. Lupaş, O. Ghibu, etc., reprezentanţi ai 
autorităţilor şi numeroşi oaspeţi din afară.

Seara Ia ora 9, PP. SS. Episcopi Va- 
sile al Timişorii, Partenie al Armatei şi 
Veniamin al Caransebeşului au participat, 
în loja de onoare, la marele Concert dat 
de Reuniunea de muzică »Gh. Dima* în 
sala teatrului orăşenesc, sub conducerea 
păr. prof. P. Gherman.

In dim ineaţa Rusaliilor
Catedrala s’a deschis cum s’a crăpat 

de ziuă, pentru spovedirea ostaşilor Dom

nului. Către ora 9, soborul vlădicesc — 
adus cu mare alaiu dela Reşedinţa mitro
politană — a purces la examinarea nou 
alesului Episcop al Caransebeşului, privi
tor la chipul în care înţelege să păzească 
credinţa cea adevărată şi să păstorească 
turma ce i-a fost încredinţată. Hirotonirea 
P. Sf. Veniamin s’a făcut în momentul li
turgic al întreitei cântări: »Sfinte Dumne
zeule*. Rugăciunile de taină, solemnul: 
„Vrednic este“ şi răspunsurile Corului ca
tedralei condus de Păr. prof. Gh. Şoima, 
au mişcat obştea până Ia lacrimi. Emoţia 
care-1 cuprinsese pe noul Ierarh, era vizi
bilă. Predica praznicului a rostit o I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae.

După masă, ostaşii Domnului au ţinut 
o adunare frăţească la Academia teolo
gică „Andreiană“, şi au asistat la rularea 
filmului: „Viaţa şi patimile Domnului no
stru lisus Hristos“. Noaptea au pelrecut o 
în rugăciune şi priveghere.

A doua zi de Rusalii
Printre 'vele două rânduri de steaguri 

ale organizaţiilor „Oştii Domnului* — unele 
venite dela mari depărtări, ca Techirghiolul
— cortegiul arhieresc a străbătut în Cate
drala plină până la refuz. Sfânta slujba a 
fost de o măreţie deosebită. Şi de astă 
dată, vocea superbă a păr. prof. P. Gher
man dela Academia teologică, a înălţat 
inimile tuturor. După sf. Liturghie, încolo
naţi frumos cu steagurile şi preoţii în frunte
— între ei entuziastul preot căpitan Gh.

Şecaş — au străbătut străzile oraşului în 
spre Teatrul municipal, unde s’a desfăşurat 
Congresul al IX-Iea al „Oştii Domnului“. 
Până la sosirea înalţilor Ierarhi, ostaşii au 
cântat câteva cântece religioase, sub con
ducerea păr. Gh. Secaş.

Cuvântează înalţii Ierarhi
Adunarea a fost desch sä de I. P. Sf. 

Mitropolitul Nicolae al Ardealului, înteme
ietorul şi patronul „Oştii Domnului“, cu lu
minoasa cuvântare pe care o publicăm în 
fruntea ziarului nostru.

P. Sf. Lor Episcopii Vasile al Mara
mureşului, Vasile al Timişorii şi Veniamin 
al Caransebeşului, au adresat poveţe lu
minoase congresişiilor. Păr. căpitan Gh. 
Secaş a propus expedierea de telegrame 
omagiale M. Sale Regelui Mi hai /. Dom
nului General Antonescu şi I. P. Sf. Patriarh 
Nicodim. Mulţimea Ie-a făcut din nou o 
caldă manifestaţie de simpatie.

Au vorbit apoi s dl Dr. Simion Mitea, 
primarul-ajutor al Sibiului, scriitorul Gr. 
Oprişan, păr. prof. P. Bancea, V. Mirai, 
prot. A. Nistor, Dr. M. Suciu-Sibianu, păr. 
Gh. Secaş, ş- a-

Congresul a luat sfârşit după ora 15. 
In tot acest timp, cântările religioase se 
auzeau peste tot, iar admirabilul serviciu 
de colportaj al „Oştii Domnului“ a func
ţionat ireproşabil.

Sibiul a trăit două zile de adevărată 
desprimăvărare în duh. T

Cuvântarea
ţinuta în biserica catedrala mitropolitană din Sibiu în Dumineca 
Rusaliilor, 8 Iunie 1941, cu ocazia hirotonirii întru Arhiereu,

de P. S. Veniamin V. Nistor

Înalt Preasfintite Părinte, 
Preasfinţiile Voastre,
Iubiţi creştini!

Cit frică şi cu cutremur şi cu toată 
emoţia ce-mi stăpâneşte sufletul, m ’am
apropiat de sfântul Altar, unde se aduce 
jertfa cea fără de sânge pentru mântui
rea noastră, pentru a primi cel mai mare 
şi înfricoşător dar cc.-l poate primi un 
om, darul Arhieriei, plenitudinea daru
rilor de a fi următor sfinţilor Apostoli 
întru propoueduirea Evangheliei Dom
nului şi Mântuitorului nostru lisus Hri
stos. Astăzi prin rugăciunile şi punerea 
manilor 1. P. Sf. Voastre şi ale Prea Sf. 
Voastre — Duhul sfânt care s’a pogorât 
la praznicul Rusaliilor asupra sfinţilor 
săi Apostoli, şi-a revărsat darul şi pu
terea sa sfinfitoare asupra smereniei 
mele, întărind slabele mele puteri tru
peşti şi sufleteşti, spre a putea face voia 
cea sfântă a Lui.

De acest dar sunt legate mari şi 
înfricoşătoare răspunderi pentru mân
tuirea sufletelor încredinţate spre păsto
rire, atât înaintea lui Dumnezeu, cât şi a 
oamenilor. De aceea este greu să exprim 
în cuvinte cu adevărat sentimentele ce 
mă stăpânesc în această clipă din cele 
mai sfinte ale vie fii mele.

In această zi a Rusaliilor s’a pus 
temelia Bisericii lui Hristos în lume 
prin puterea Duhului Sfânt, care din Sf. 
Apostoli temători şi înfricaţi a făcut 
propoveduitori neînfricaţi ai Cuvântului 
dumnezeescului lor Învăţător la toate 
popoarele, dându-le cutezanţa de a 
mărturisi cu toată puterea Evanghelia 
mântuirii sufletelor şi a adevăratei trăiri 
în Dumnezeu. Astăzi s’a pus temelia 
apostolatului creştinesc în lume, şi astăzi 
s’a plinit făgăduinţa dată de Mântuitorul 
Apostolilor că le va trimite pe Duhul 
Sfânt, care să le dea curaj şi tărie pen
tru a putea propovedui până la margi
nile pământului evanghelia Lui. Primind 
darul Arhieriei la acest mare praznic voi 
căuta să scot înţelepciunea şi toate în
văţăturile divine pentru a putea sluji cât 
mai cu credinţă lui Dumnezeu şi a fi cât 
mai cu folos Bisericii şi neamului.

In această clipă sfântă din viata 
mea sutiéiul meu se îndreaptă către

Tatăl cel ceresc şi în rugăciune fierbinte 
cu psalmistul: Animă curată zideşte în
tru mine Dumnezeule şi Duh drept îno- 
eşte întru cele dinlăuntru ale mele» (Ps. 
5 0 ) ,  pentrucă *tot darul desăvârşit de 
sus este pogorând dela Tine Părintele 

I luminilor»; căci fără ajutorul şi binecu- 
\ vântarea lui Dumnezeu orice trudă ră

mâne zadarnică.
îmi dau prea bine seama că nu 

vrednicia mea m'a chemai la această 
mare demnitate, căci «toată vrednicia 
noastră dela Dumnezeu este» (II Cor. 3, 
5) şi ne-a chemat cu chemare sfântă nu 
după faptele noastre, ci după hotărârea 
sa însăşi şi după harul dat nouă în lisus 
Hristos (II Titfi. 1, 9).

Chemat prin votul şi încrederea 
marelui colegiu electoral ai Bisericii or
todoxe române de păstor şi îndrumător 
sufletesc al Eparhiei de Dumnezeu pă
zită a Caransebeşului, având aprobarea 
Sf. Sinod şi întărirea M. Sale Regelui, 
cu ajutorul lui Dumnezeu voi căuta să 
înmulţesc talantul încredinţat mie de 
Dumnezeu *népregetánd cu râvna, ar
zând cu Duhul, slujind Domnului» (Rom. 
12, ll), îmi voi pune toate puterile şi 
străduinţele în slujba misiunei mele sfinte 
la care suni chemat *loate făcându-le 
spre zidirea tuturor» (l Cor. 14. 16). Mă 
voi strădui *să umblu cu vrednicie,... cu 
toată smerenia şi blândeţea, silindu mă 
să păstrez unitatea Duhului în legătura 
păcii» (Efes 4, 1—3), prisosind întru iot 
lucrul bun (II Cor. 9, 8) şi plăcut înain
tea lui Dumnezeu.

*Nu voi nesocoti harul ce este în 
mine care mi s’a dat prin punerea m a
nilor» (I. Tim. 4, 14), «păzind bunul în
credinţat prin Duhul sfânt care locueşte 
în noi» (II Jim. 1, 14) ca să fiu Er arh 
ostaş bun al lui lisus Hristos.

Mă voi strădui să întăresc credinţa 
ca ea să pătrundă în sufletele tuturor, 
ca ea să fie ancora m ântuitoare în 
mijlocul primejdiilor acestei vieţi, mai 
ales în aceste grele vremuri de încer
care pentru neamul nostru, când mili
oane de tra{i ai noştri au ajuns iarăşi 
în robie străină. O rtodoxia noastră va 
trebui să fie steaua călăuzitoare a sufle
tului neamului nostru, iar Biserica noa-
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stră strămoşească, in care arn fost cre
scuţi ne va arăta calea vieţii, care ne 
poate duce la mântuire. In toate vremu
rile la ea ne-a fost scăparea şi astăzi tot 
ea ne mângăe, ne întăreşte şi ne ţine 
curajul în inimi. De aceea trebue să ne 
alipim de ea cu toată dragostea şi tăria 
şi în harurile sfintitoare ale ei să aflăm 
toată întărirea sufletelor noastre.

Idealurile spirituale ale Bisericii 
Ucbuesc coborâte în mijlocul realităţilor 
vietü de toate zilele. Biserica, casa su
fletelor noastre, ne-a păstrat curată cre
dinţa şi sufletul neamului nostru, de 
aceea trebue să purtăm grije noi sluji
torii altarelor, de acest suflet, căci nea
mul nostru trăeşte nu prin bunurile ma
teriale trecătoare, ci prin sufletul său şi 
prin tăria credinţei sale în Dumnezeu. 
Trebue să tir,dem într’acolo, ca princi
piile Evangheliei să fie călăuza vieţii tu
turor fiilor neamului nostru, căci numai 
aşa i se va asigura trăinicia lui pe pă
mântul unde l a aşezat Dumnezeu.

Programul meu va fi programul 
Bisericii, care este cel al Evangheliei 
Domnului. Acesta este aşa de mare ca 
împărăţia harului dai de Domnul şi Mân
tuitorul nostru lisus Hvistos — de a face j 
pururea voia cea sfântă a lui Dumnezeu. 
Toate puterile mi le voi pune in slujba 
lui Dumnezeu, pentru ca întăvindu-ne 
prin darurile Duhului sfânt, să sporească 
şi să crească lucrarea cea sfântă pentru 
pogorârea împărăţiei lui liristos în lume.

Ca fiu de preot, crescut în tradiţia 
bisericească, în acel centru de veche şi 
glorioasă tradiţie şaguniană a Episcopiei 
Caransebeşului, voi căuta să pun în lu
crare înţeleptele sfaturi şi îndemnuri pri
mite dela 1. P. S. Sa bunul meu Părinte 
şi Mitropolit Nicolae. [/oi căuta să con
tinui şi să sporesc cu toată sfinţenia în 
Eparhia unde sunt chemat să păstoresc, 
tradiţia marelui mitropolit Andrei Şaguna 
moştenită dela marii mei înaintaşi: Ie
rarhii 1. Popazit, înţeleptul organizator 
al Eparhiei, şi N. Popea ucenicul devotat 
şi biograful marelui mitropolit.

Voi căuta să propovăduesc prin 
pilda vieţii mele, cave sä grăiască tuturor.

Voi fi cu credinţă şi supunere către 
M. Sa Regele Mihai I, către Conducătorul 
statului, general Ion Antonescu şi către 
legile tării. Voi fi apărătorul drepturilor 
autonome ale Bisericii mele, ce isvoresc 
din originea ei divină şi din misiunea 
sfântă ce o are în lume.

Mulţumind bunului Dumnezeu pen
tru că m ’a învrednicit de această che
mare sfântă, îl rog să-şi reverse darurile 
sale cele bogate pentru a putea plini pu
rurea voia cea sfântă a Lui.

In această clipă sfântă a vieţii mele 
primul gând se îndreaptă — cu vie re
cunoştinţă şi adânc devotament către 1. 
P. Sf. Sa Mitropolitul nostru Nicolae şi-i 
exprim cele mai adânc simţite mulţumiri 
pentru tot ceeace a făcut pentru mine, 
pentru îndemnurile şi sfaturile primite, 
precum şi pentru urările făcute cu acest 
prilej sărbătoresc şi-l rog să nu mă lip
sească nici în viilor de toi sprijinul şi 
de sfaturile părinteşti, dc cari am atâta 
nevoie în greaua misiune ce mă aşteaptă.

Mulţumesc apoi călduros Preasfin- 
ţiţilor Ierarhi împreună slujitori cari n’au 
pregetat să ia parte la cel mai mare act 
din viafa mea.

Mulţumesc şi tuturor celorlalţi fraţi 
în liristos şi celor ce au ţinut să ne 
onoreze cu prezenta lor acest praznic.

Iar Tu, Doamne şi Stăpânul vieţii 
mele, dă-mi mie Duhul curăţiei şi al 
dragostei, aprinde în sufletul meu fla
căra credinţei, ca să pot fi pururea pro- 
poveduitor al voei Tale celei sfinte în 
mijlocul poporului, pentru slava Ta, a 
Tatălui, a Fiului şi a Sfântului Duh. Amin.

Gândul Nostru, revista Şcoalei 
normale de băeţi „Andrei Şaguna“, 
Sibiu. A  apărut Nr. 1—2 din anul 1941, 
eu proză şi versuri datorite elevilor din 
cl. VI—V III ai şcoalei, precum şi unor 
învăţători. Revista, sârguincioasei noa
stre tinerimi şcolare, apare de 4 ori pe 
an. Abonamentul anual este 80 lei.

TELEGRAFUL ROMAN

Sf. Sinod
Sesiunea de primăvară a Silului Sinod 

s’a deschis în 3 I. c., prin serviciul religios 
din Biserica Sfintei Patriarhii în prezenta 
I. P. S. patriarh Nicodim, a înalţilor chi- 
riarhi, a dlui minisiru al cultelor general 
Radu Rosetti şi a păr. prof. Nicolae Popo- 
vici, directorul general de culte.

In cuvântul de deschidere a şedinţei 
din sala palatului patriarhal, I. P. S. pairi» 
arh Nicodim arată chestiunile asupra că
rora Sf. Sinod este chemai să se ros
tească în această sesiune, — între ele este 
şi problema reorganizării învăţământului 
teologic şi a predării religiei în şcoalele 
secundare.

Ministrul culturii nationale şi al cul
telor, dl general Radu Rosetti, a rostii o 
luminoasă cuvântare, stăruind asupra atitu
dinii conducerii de astăzi a stalului fa{ă de 
sf. Biserică.

Dl ministru, pornind dela cuvintele din 
adresa trimisă I. P. Sfinţitului patriarh de 
cătră Conducătorul statului, dl general Ion 
Antonescu, a spus următoarele:

Din aceste cuvinte ale Conducătorului 
Statului se desprinde hotărârea fermă a 
conducerii de azi a Statului şi a Guver
nului. de a respecta normele care deter
mină organizarea şi viafa sfintei noastre 
biserici.

Viafa Neamului şi viafa bisericească 
au fost totdeauna una şi nedespărţită.

Am hiat cunoştinţă cu deplină satis
facţie de cuvintele I. P. S. patriarh şi 
preşedinte al Sinodului de a pune în dis
cuţie Sf. Sinod două probleme de interes 
vital pentru viafa bisericească: 1) reorga
nizarea învăţământului teologic şi 2) învă
ţământul religios în şcolile de toate cate
goriile.

In ceea ce priveşte învăţământul teo
logic, guvernul a luat hotărârea să treacă 
în seama sfintei biserici şcoalele de pre
gătire a viitorilor preoţi.

Conducerea bisericească va avea să 
dea învăţământului teologic o astfel de în
drumare, în cât generaţia viitoare a preo- 
ţimii să corespundă tot mai mult misiunii 
sale în ceea ce priveşte educaţia religioasă 
şi spirituală a poporului nostru.

Tot atât de important pentru viitorul 
Neamului nostru cred că este şi învăţă
mântul religios în şcolile de toate căte- 
goriile.

Dacă creştinismul trebue să fie, mai 
presus de toate, trăirea unei vieţi reli
gioase, atunci şi predarea religiei în toate 
şcolile trebue să fie potrivită acestui adevăr 
fundamental.

Guvernul priveşte cu atenţie încor
dată străduinţele conducerii sfintei Biserici 
în privinţa reorganizării vieţii mănăstireşti, 
care a avut un rol atât de important în 
trecutul nostru.

Dorim reînvierea unui curent de felul 
celui paisian, căci acesta a dat Neamului ‘ 
şi Bisericii atăţea oameni de muncă, de 
sacrificii, de buni români cărturari şi de 
mari binefăcători, în fruntea cărora au 
strălucit nemuritorii miiropoliţi: Grigore al 
Ungro- Vlahiei (1823— 34) şi Veniamin Cos- 
tache al Moldovei (1803-1808,1812—1842), 
aceştia împreună cu marele mitropolit al 
Ardealului, Andrei Şaguna, au rămas cei 
mai străluciţi reprezentanţi ai istoriei noa
stre naţionale bisericeşti modernă. —

Intrându-se în ordinea de zi s’a făcut 
alegerea secretarilor de şedinţă şi a comi- 
siunilor, cărora li s’au repartizat lucrările.

I. P. S. mitropolit Tit, al Bucovinei 
prezintă manuscrisul părintelui prof. Dr. V. 
Gheorghiu cuprinzând edijia critică a Noului 
Testament, pe baza manuscriselor greceşti, 
lucrată de prea Cucernicia Sa şi cere bine
cuvântarea Sf. Sinod pentru tipărirea pre
ţioasei lucrări din fondurile mitropoliei 
bucovinene.

Sf. Sinod aprobă alegerea P. C. arhi
mandrit Veniamin Nistor în scaunul de epis
cop al Caransebeşului, şi invalidează ale
gerea P. C. arhimandrit Dr. Filare! Jocu în 
scaunul de episcop al Argeşului.

In ziua a doua Sf. Sinod a fixai dala 
Sfintelor Paşti, pentru anul 1942, pe ziua 
de 5 April.

S’a instituit o comisiune sinodală, care 
să pregătească comemorarea în 1942 a trei 
veacuri dela tinerea sinodului din Iaşi (1642).

Şedinfa următoare a Sffului Sinod se 
tine în ziua de joi, 12 Iunie.

Investirea noului Episcop al 
C aransebeşului. Sâmbătă, 14 iunie 
a. c,, va avea ioc la Palatul regal din 
Bucureşti, învestitura P. S. Sale Epi
scopului Veniamin al Caransebeşului, 
în prezenţa membrilor Sf. Sinod, a 
Casei regale, a guvernului şi a înal
ţilor demnitari civili şi militari.

De ce a fost invalidată alegerea 
de episcop al A rgeşului? Inircbarea 
şi*au pus-o şi unii membri ai Clerului. Iar 
dacă nedumerirea laicilor mai poate fi scu
zată, apoi dela o iată bisericească poţi 
pretinde barem atâta să cunoască legile 
de temelie ale instituţiei pe care o serveşte.

In concret:
Articolul 118 (aliniatul II, partea ul

timă) din Statutul legii de organizare a 
Bisericii ortodoxe române, hotărăşte, în 
privinţa alegerilor episcopale, următoarele:

„Incheindu se scrutinul, preşedin
tele proclamă rezultatul alegerii, care se 
trece în procesul verbal. Candidatul care 
a întrunit m ajorita tea  absolută a vo
turilor p ronunţate  este »Ies. In caz de 
paritate, decid sorţii

Candidatul, proclamat ales ca episcop 
al Argeşului, nu a întrunit majoritatea ab
solută. De aceea, Sf. Sinod a invalidat 
alegerea. Potrivit art. 120 al aceluiaş Statut, 
alegerea va fi repetată. De câte ori? Până 
când unul din candidaţi va întruni majori
tatea absolută.

Despre „balotaj*, Ia alegerile episco
pale nu poate fi vorba, căci nu e prevăzut 
de nici o dispoziţie legală. Balotajul este 
repetarea alegerii numai cu participarea 
primilor doi candidaţi, cari au întrunit mai 
multe voturi.

A doua alegere pentru scaunul epi- 
scopesc al Argeşului s’a făcut cu partici
parea tuturor candidaţilor dela prima ale
gere. Prin urmare, e clar că aci n’a fost 
„balotaj* şi că Sf. Sinod a lucrat legal 
când a invalidat alegerea şi a îndrumat 
Colegiul electoral Ia efectuarea alteia — 
sau altora — până se va obţinea majori
tatea absolută.

f  Mitropolitul
Alexandru Nicoiescu

Prin m oartea I. P . Sfinţitului mi
tropolit Alexandru Nicoiescu, biserica 
gr .-cat. română a  pierdut, în vremuri 
de grea cumpănă ca cele de aslăzi, 
pe unul dintre cei mai luminaţi con
ducători ai săi.

Iubitor de carte în toată vremea, 
s’a distins pe amvon, la catedră, ca şi 
la m asa de scris.

Cu graiul şi cu condeiul a  ră s 
pândit adevăruri ce privesc biserica şi 
neamul.

Născut în salul, as''ăzi iarăş în
străinat, Tulgheş, judeţul Ciuc, în 1882, 
din tată bănăţean, a făcut studii în Re
ghin. Blaj şi Roma, unde în 1904 a luat 
doctoratul în filosofie şi teologie. A  fost 
profesor ia Academia teologică din 
Blaj, apoi preot misionar în America 
de Nord, în anii 1907—1909, secretar 
mitropolitan la 1913, canonic la 1916, 
şi episcop al Lugojului în 1922, unde 
a păstorit 14 ani, până la 1936, când 
a fost ales mitropolit al Blajului.

Ca senator a  ţinut mai multe cu
vântări în parlamentul ţării: Ia votarea 
Constituţiei, la legea cultelor, şi în alte 
cauze mari pentru neam şi biserică.

A  scris şi tradus cărţi de teologie, 
numeroase articole de ziar şi o serie 
de broşuri pentru clasa cultă, şi altele.

înm orm ântarea regretatului ierarh 
s 'a  făcut la Blaj, în ziua a doua de Ru
salii din acest an.

Mitropolia ortodoxă română a A r
dealului a fost reprezentată, la înmor
mântarea defunctului ierarh, prin I. P. 
C. Sa păr. Arhimandrit Teodor Seorobet.

Veşnică să-i fie amintirea.

Elocinţa predicei 
de pe munte

Textul capitolelor 5, 6 şi 7 din Sf. 
Evanghelie dela Matei se numeşte de obi- 
ceiu predica de pe munte.

Această cuvântare a Mântuitorului 
este o întreită revelaţie divină. Mai întâi 
pentru continui, al doilea pentru formă, şi 
al treilea pentru eternizarea ei în scris.

In ce priveşte fondul, predica de pe 
munte este o recapitulatiune a Evangé
liumi. Deci este reveiaţiunea divină directă 
şi pură. — *Căci eu n’am vorbit dela 
minei — zice Cuvântătorul, — ici Tatăl, 
care m ’a trimis, mi-a dat poruncă, ce 
să zic şi ce să vorbesc'», (loan 12, 49).

Toate disciplinile teologice sunt pline 
de dovezile divinităţii revelaţiei care s’a 
descoperit oamenilor prin fondul predicei 
dé pe munte■ N’a rămas nicio frază, niciun 
cuvânt din acest text sfânt, care să nu se 
fi tratat de Exegeză, Ermeneutică, Dog
matică, Morală, Catehetică, Istorie Sfântă, 
de Fiiosofia Creştină, ba chiar şi de Litur
gică şi de Tipic. Iar cine se interesează 
mai deaproape de fondul predicei de pe 
munte, va găsi o literatură bogată. Noi am 
cetit o carte plină de lămuriri şi îndrumări 
preţioase în iPredica de pe m unte» a 
dlui Prof. Dr. L. Munteanu, rectorul Aca
demiei Teologice din Cluj.

Intr’adevăr râuri de apă vie — cum 
zice Scriptura, au curs dealungul veacurilor 
din izvorul predicei de pe munte.

Dar în ce priveşte forma exterioară 
a predicei de pe munte, s’a scris mai puţin 
şi totuşi se poate spune:

Elocinţa predicei de pe munte éste 
éa însăşi o revelaţie divină. Căci ce se 
spune, acesta este fondul. Dar cum se 
vorbeşte, aceasta este elocinţa. Ce se pre
dică ? Aceasta este sămânţa cuvintelor 
aruncate de Semănătorul Divin. Dar cum 
se predă învăţătura ? Aceasta este măestria 
învăţătorului.

El mărturiseşte deopotrivă provenienţa 
divină atât a Cuvântului, cât şi a felului 
şi chipului cum a vorbit. iCăci cuvântul, 
pe care l auziţi, nu este al meu, ci al 
Tatălui, care m ’a trimis» (loan 14, 24). 
Aşa se declară paternitatea fondului, pre
cum şi prin versetul 16 din cap. 7 al Evan
gheliei dela loan, unde se scrie: „învăţă
tura aceasta nu este a mea, ci a Tatălui 
Celui ce m ’a trimis*. Şi altele în acelaş 
sens.

Dar în versetul 50 cap. 12 al Sfintei 
Evanghelii dela loan, Domnul şi învăţăto
rul mărturiseşte paternitatea divină a mo
dului de vorbire: „Déci cele ce vorbesc 
eu, vorbesc aşa, cum mi-a spus Talál!"

Aceasta este elocinţa Domnului şi 
învăţătorului lisus Hristos in predica de 
pe munte şi aceasta este revelaţia divină 
manifestată în forma Cuvântului desăvârşit.

Ne vom strădui într’o serie de articole 
viitoare să cvidentiăm caracterele acestei 
eiocinte, din convingerea că nu se poate 
omiletică fără predică, dar nici predică 
fără elocintă. Şi nici elocinţa nu poate să 
treacă peste principiile, regulele, sfaturile 
şi pretenţiile retoricei. Căci retorica este o 
ştiinţă şi artă născută din elocinţă aşa, 
cum s’au născut gramatica şi stilistica din 
graiul cel viu al limbii.

Dar oare de ce omiletică condamnă 
oratoria? Numai pentrucă sunt surori? Ori 
poate că ar vrea să-i scoată paiul din 
ochi ?

Dar ce rău face retorica, pentrucă să 
fie judecată ca o păgână şi ca o profană 
faţă de cucernica omiletică?

Sau ce-i mai lipseşte ştiinţei şi artei 
oratorice, ca să fie îngăduită şi ea la cu
vânt, pe amvon, alăturea de omiletică?

Şi care-i deosebirea ?
Omiletică tălmăceşte, lămureşte, În

vaţă şi convinge auditorul despre adevă
rul Cuvântului, Dar retorica ce face? Ea 
caută şi aranjează şi întrebuinţează toate 
mijloacele, inclusiv instrucţia şi convinge
rea, pentru a îndupleca la acţiune, pen
tru a mişca inima, pentru a răpi voinţa 
auditorului determinându-I să treacă la 
faptă, care dovedeşte credinţa.

Retorica dispune de aşa-numita forţă 
oratorică. De fapt, în orice caz oratorul
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nu are puterea de!a sine, dacă nu i se dă 
lui dela Tatăl.

Sinopticii reîerează precis despre forţa 
oratorică a Mântuitorului, zicând, că El în
văţa mulţimile. . .  »ca cel ce are putere, 
nu ca învăţaţii lor“ (Matei 7, 29, Marcu 
1, 22).

Iar chemarea, îndemnul, sfatul sau 
ordinul Mântuitorului dela Matei 11, 29, 
când zice: »învăţaţi dela m ine!“ se re
feră doar la toate învăţăturile Sale, pe care 
El le-a predat nu numai în teorie, ci şi în 
practică, exemplificând şi demonstrând in 
concreto toată învăţătura Sa, prin toate 
faptele vieţii Sale. Deci ordinul se referă 
şi Ia modul cum trebue să procedeze mi
sionarul »învăţând toate neamurile“ (Mat. 
28, 19).

Va fi pentru noi o bucurie, dacă ni 
se va da prilejul să putem dovedi, că pre
dica de pe munte corespunde la toate cri
teriile celei mai bune arte şi ştlinte orato
rice. Că predica de pe munte îşi are exor- 
diul, transiţia, expoziţia, corpul discursului, 
cu diviziunile şi subdiviziunile sale, în 
sfârşit îşi are şi peroraţia şi exhortaţia sa 
în concluziune. Şi are şi firul roşu al uni
tăţii subiectului şi cele mai bogate podoabe 
oratorice.

Şi am dori să ne ocupăm mai de
taliat cu dispozitivul discursului din unele 
puncte de vedere ale retoricei, dovedind, 
că arta şi ştiinţa oratoriei posedă în pre
dica de pe munte a Mântuitorului mărgă
ritarul şi briliantul elocinţei divine, care 
merită să-l purtăm cu sfinţenie în inima 
noastră de creştini adevăraţi, dar merită 
şi să fie studiat şi aplicat de omiletică.

Atunci va ieşi Ia iveală şi momentul 
al treilea al revelaţiei predice! de pe munte. 
Căci se ştie prea bine, că Matei, Evan
ghelistul, nu era stenograf parlamentar şi 
nici n’a scris predica de pe munte în ace
eaşi zi, când a fost rostită, ci cu mult mai 
târziu. După cercetările critice, cam la 12 
ani. A stenografat-o evanghelistul Matei 
atât de adânc în inima sa, ori i-a fost dic
tată de nou?

Vom cere deci cuvântul şi credem, 
că ni se va da.

Vasile Vlaicu
dela „Frăţia Ortodoxă Română-Braşov

Concertul Reuniunii „Gh. 
Dima“ la Sibiu (7 iunie 1941)

O seară de muzică românească: au 
vibrat în armoniile ei veacurile de evlavie 
şi vitejie voevodală, dârzenia vrerilor ar
deleneşti, gingăşia iubirii de mamă şi măr
turia îngenunchierii româneşti pe lespezi 
de altare sfinte. Tot ceiace sufletul româ
nesc are pur şi înalt în substanţa veacu
rilor şi vrerilor lui s’a răsfrânt, cu ecou 
puternic, în variatul repertoriu muzical al 
concertului.

„Hristos a înviat“ — compoziţie de 
Păr. prof. P. Gherman — a fost un imn al 
credinţei în înviere: o revărsare de putere 
biruitoare. »Fericiţi cei goniţi pentru drep
tate“ — cunună de mângâiere peste sufe
rinţele isbăvitoare de azi. Şi din înaltui ce
rului, se coboară binecuvântări divine peste 
leagănul ce creşte viitorul de aur al nea
mului: Cântec de leagăn. Partea I. Din 
partea a Il-a, tot atât de bine întoc
mită, alături de „Cătălina“ şi „Haţegana“, 
s’a desprins cu relief granitic, „Ardealul“ 
(corn. pr. prof. P. Gherman): „Al nostru el 
Şi pentru el porni vor şi moşnegii dela ve
tre...“ Ca o furtună de vrere, a ridicat un 
val de entuziasm în inimile tuturor: l-au 
mai cântat odată, şi tot nu era destul. E 
imnul descătuşării noastre.

Partea III a a fost o luminoasă înco
ronare a întregului program: corul, împre
ună cu orchestra, evoca toată evlavia şi 
tot eroismul acestui neam, ale cărui de
stine le conduce tânărul Suveran cu nume 
de simbol. „Imn religios“ şi „Mama lui 
Ştefan cel Mare“ au cunoscut o aşa inter
pretare încât am plutit într’adevăr sub mi
rajul marilor realizări muzicale.

Cântecul — prietenul de totdeauna al 
românului — când se lasă pătruns de re
zonanţele adânci ale credinţei, este putere 
ziditoare de veac, izvor al entuziasmului 
jertfelnic.

Păr. prof. Gherman, înainte pe calea 
aceasta: ea este calea biruinţei româneşti.

_ _ _ _ _ _  D. N. M.

Dl general Antonescu 
în Germania

Conducătorul statului român, gene
ralul Ion Antonescu, a sosit Ia Muenchen 
cu avionul Miercuri d. a., în 11 1. c., fiind 
întâmpinat în aeroport de ministrul de ex
terne al Reichului, dl von Riebbentrop, şi 
de un mare număr de personalităţi mar
cante germane şi române.

Joi, la amează, dl general Antonescu 
a fost primit de cancelarul Adolf Hitler.

întrevederea şi convorbirile din Ger
mania s’au desfăşurat, cum anunţă ştirile 
din Berlin, în spiritul prieteniei cordiale, 
care uneşte cele două naţiuni, accentuân- 
du-se din nou deplina înţelegere de cola
borare, — economică, politică şi militară, — 
a guvernelor german şi român.

întreaga presă germană, şi nu mai 
puţin cea română, scoate la iveală deose
bita importanţă a vizitei Conducătorului 
general Antonescu în Germania. Consfă
tuirea mai nouă, din această ţară, între
geşte şirul convorbirilor privitoare la si
tuaţia României în noua ordine europeană.

Ştiri privitoare ia biserica 
ortodoxă din străinătate

Spicuim, din publicaţii recente, 
străine şi române, câteva ştiri şi date 
statistice despre biserica ortodoxă din 
străinătate:

1. Eparhia ortodoxă din Cehia şi 
Moravia, condusă de un episcop, are 11 
parohii, cu 21 preoţi. M işcarea orto
doxă. din aceste provincii, se datoreşte 
credincioşilor refugiaţi din Rusia. O rga
nizarea bisericii ortodoxe cehe s'a  făcut 
în anul 1929, de episcopul Gorazd, hiro
tonit episcop în Belgrad la anul 1921, 
şi atârnător de biserica ortodoxă din 
Sârbia, — în cele interne însă, biserica 
ortodoxă cehă se conduce singură. Clă
direa de biserici Ortodoxe s'a început 
în 1923; de a tunci, a n  de an. se sfin
ţesc biserici nouă, între care se numără 
una şl în oraşul P raga. In fiecare an 
sporeşte numărul elevilor şi elevelor 
din cursul prim ar şi cel secundar. In 
toate parohiile se înfiinţează coruri 
bisericeşti.

2. Biserica ortodoxă sârbească în 
Iugoslavia avea un patriarh. 3 mitro- 
poliţi, 19 episcópi, peste 3 mii preoţi de 
mir. aproape 5 sute de călugări şi 4 
sute de călugăriţe; numărul credincio
şilor ortodocşi trece peste 7^2 mili- 
oane de suflete; biserici 4157. capele 
179; o facultate teologică. 5 seminarii 
şi o şcoală călugărească.

3. Biserica ortodoxă din Bulgaria 
are peste 5 miloane credincioşi din nu
mărul total de 6 milioane de locuitori 
(in anul 1934). Romauo-catolicii, pe 
lângă toată propaganda întinsă ce o 
fac în Bulgaria, n’au mai mult de 45 
mii suflete (O.8°/0 din întreaga popu
laţie), între cari 6 mii sânt cetăţeni 
străini: germani, italieni, cehi, croaţi 
etc. Jidovii numără 48 mii de locuitori, 
mohamedanii 821 mii (13°/0)- Legea 
cultelor îş aşteaptă înfăptuirea.

Biserica bulgară se împarte în 11 
eparhii, cârmuite de câte un mitropolit. 
Numărul parohiilor se ridică aproxi
mativ la 2670. Pregătirea clerului se 
face: la facultatea teologică din Sofia, 
la institutul teologic dela m ănăstirea 
Cerepuş şi la două seminarii.

4. Lupta în contra bisericii se ur
mează, fără întrerupere, în Rusia sovie
telor. Partidul bolşevic speră să obţină 
rezultate mai mult vizibile, dacă va în
trebuinţa mijloace „ideale", în locul 
măsurilor bruiate ca: închiderea de bi
serici, întemniţarea de preoţi, distru
gerea de icoane etc., prin care senti
mentele religioase.în loc să slăbească, 
s’au păstrat şi s’au întărit. Partidul cere 
ca propaganda împotriva religiei să fie 
intensificată prin conferinţe şi, în şcoli, 
prin lecţii ateiste. Bisericile din Mo
scova se închid pe rând. A stăzi mai

sânt vreo 20. Preoţii tinări sânt trimişi 
în lagăre de concentrare; cei rămaşi, 
de obicei bătrâni, se susţin din ceea ce 
adună sau din îndeletniciri meşteşu
găreşti.

5. In America de Nord se găsesc 
11 eparhii cu 355 parohii ortodoxe ru
seşti. Mănăstiri sânt: în Pensilvania, 
în Canada şi una în apropiere de New- 
York.

6. In China, la Peking, se află 
patru biserici ortodoxe. O şcoală, pe 
lângă misiunea ortodoxă, are 90 de 
elevi chinezi, cari învaţă rugăciunile şi 
temeiurile învăţăturii creştine.

INFORMAŢIUNI
Conducere nouă la U niversitatea 

din Cluj-Sibiu. Dl prof. univ. Dr. Iuliu 
Hăfeganu este numit rector al Univer
sităţii Daciei Superioare în locul dlui 
prof. S, Puşcariu, aflător astăzi în Ger
manie în misiune culturală. P rorector 
e numit dl decan Dr. Camil Negrea în 
locul decedatului Dr. loan Drăgoi. Nu
mirile amândouă sânt întâmpinate cu 
deosebită bucurie de studenţime şi de 
intelectualii sibieni.

Dela „F răţia  ortodoxă rom ână“ , 
secţia Sălişte. Preşedintele acestei 
secţii, dl Alex. Idsof, directorul gimna- 
zului mixt din Sălişte, a vorbit popo
rului din comuna Galeş desp re: rom â
nism ca punct de rezistenţă al exis
tenţei noastre naţionale. Conferinţa, po
trivită vremii de astăzi, a fost ascul
tată cu mult interes. Corul gimnazial 
a executat un bogat program  de cân
tări şi recitări. Tuturor ii-a mulţămit 
preotul Nicolae Iosof din localitate.

Expoziţie de pictură. In sala 
„Bulevard", din strada Şaguna, în Sibiu, 
s'a deschis expoziţia de pictură a mult 
talentatei artiste sibiene, dna Maria 
Drágán- Cabadaeff. Noua expoziţie, care 
conţine remarcabile lucrări în arta pic
tu rii n o a s tre  a rd e le n e , e s te  ziln ic  b in e
vizitată de localnici şi de alţi iubitori 
ai artelor frumoase.

Control în trenuri. In scopul ca 
persoanele care călătoresc în trenuri 
să nu aibă greutăţi şi neplăceri, se face 
cunoscut că orce călător trebue să 
poarte la sine: Buletinul de înscriere 
la biroul populaţiei, precum şi actul din 
care să se învedereze (la bărbaţi] si
tuaţia militară. Aceste documente au să 
fie arătate, la cerere, organelor de jan 
darmi C. F. R. încredinţaţi să execute 
controlul în trenuri pe toată liniile. Cei 
găsiţi în neregulă, vor fi predaţi orga
nelor de poliţie sau jandarm eriei pentru 
cercetări. Din 14 Iunie se cere şi legi
timaţie specială dela poliţie sau jan
darmerie.

Muzeu antisem it. Cercurile care 
se ocupă cu lupta de apărare împotriva 
influenţii jidoveşti în viaţa culturală şi eco
nomică din Cehia, vor să înfiinţeze la 
Praga un muzeu antisemit. Un apel învită 
publicul să contribue la adunarea mate
rialului menit spre edificarea opiniei publice 
asupra problemei iudaismului. Muzeul va 
cuprinde diferite documente politice, cărţi, 
reviste, decizii judecătoreşti şi fotografii.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 15 Iunie 1941, va predica prof. 
Dr. Corneliu Sârbu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
R evista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 Lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Gricjorie T. Marcu. — Numărul 6 pe 
Iunie 1941, cuprinde: Religia în şcoala 
secundară. Preot Dr. Nicolae Terchilă: 
Religia în şcoala secundară. Protopop 
Dr. Ştefan Lupşa: Ştiri şi documente des
pre Biserica ortodoxă română din Transil

Rudacto* responsabil i Prot Dr. D StMoa«

vania după 1761, culese din arhiva Con
siliului de stat şi a cabinetului imperial din 
Viena. Prot. Dr. Spiridon Cândea: Con
tribuţii la noua reformă a învăţământului 
românesc. Prof. Gh. Şerban-Cornilă: O 
carte necunoscută: „Molitvele la Pogorârea 
Duhului Sfânt“, Bucureşti 1680. Preot Dr. 
Teodor Bodogae: şi Dr. Gr. T. M.: Mişcarea 
Literară: Românii din Câmpia Aradului de 
acum două veacuri. Tatăl nostru, închi
nare românească. Gr. T. M.: Note şi in
formaţii: Grija pentru viaţa duhovnicească 
a studenţimii Universităţii Daciei Superioare. 
Noul Episcop al Caransebeşului. Noul pro
topop al iractului Sibiu.

Chipuri de legendă din trecutul 
n e a m u l u i .  Popa Şapcă, unul dintre 
capii mişcării revoluţionare pornite dela 
Islaz, judeţul Romanaţi, în anul 1848, 
de Pr. Const. I. Gheorghé, 1941, Tip. 
Voiculescu, Piteşti. Pg. 16. P reţu l?

Nr. 47/1941 par. (41) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc la biserica ortodoxă română 
„Bunavestire" din Sibiu-losefin, protopo
piatul Sibiu, judeţul Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela publicarea 
în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, întrucât statul va 

bugeta acest post, sau Lei 5500 (cinci mii 
cinci sute) anual, în cazul când statul nu 
va bugeta postul.

2. Locuinţă dela parohie.
3. Taxele obişnuite în parohie.
Candidaţii să aibă diploma de absol

vire a Şcoalei de cântăreţi „D. Cunţan" 
din Sibiu.

Cererile de concurs, cu actele cerute 
de lege, se vor înainta oficiului parohial 
ortodox român Sibiu-losefin „Bunavestire“, 
strada Bisericii 12, iar candidaţii se vor 
prezenta în parohie pentru a cânta şi a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

Sibiu,  din şedinţa consiliului paro
hial ortodox român, ţinută la 25 Mai 1941.

Pr. Nicolae Paiupu
adm. parohial
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

IU-a Blăjeni-Sat, din protopopiatul Za- 
rand, judeţul Hunedoara, se publică 
concurs cn termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în comună.
Cererile de concurs, însoţile de

documentele necesare şi de încuviinţa
rea de candidare a P rea  Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, se vor înainta oficiului 
protopopesc al Zarandului, în Brad, în 
termin.

Concurenţii se vor prezenta, cu 
încuviinţarea prealabilă a oficiului pro
topopesc, într'o zi de Duminecă sau săr
bătoare în parohie, pentru a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

B r a d ,  la 6 Mai 1941.
loan Indrciu

protopop

Anifuri si reclame
Cel mai resp&ndit ziar care 

poate fi Întrebuinţat pentrn anun
ţuri ţi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame te primesc 

la Administraţia ziarului, tn Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Kdltara fi tiparul Tipografiei Arhldieoezane


